

# 免费学手艺,找工作不犯难

济宁高新区今年累计已举办培训班26期,培训1200余人

文/图 本报见习记者 王博文

“以前我就是个家庭主妇,什么都不懂,在就业培训班学了一些技能,找到了工作,觉得生活更有奔头了。”参加技能培训的村民王女士说。济宁高新区人力资源服务中心针对农村劳动力、下岗失业人员、未就业高校毕业生,免费开展了就业技能培训班,帮助像王女士一样的无业人员学技能、找工作。现在已毕业的学员中,有的已经顺利找到工作,还有的开始了自己的创业之路。



育婴师实际操作的考试中,学员一丝不苟。

## 技能培训种类挺多 学员们积极性挺高

“请大家就位,考试马上开始。”在济宁高新区接庄街道前苏村的村委会里,育婴师笔试和技能考试正在紧张准备。面色严肃的考生们,都是济宁高新区人力资源服务中

心所举办的就业技能培训班的学员,而像这样的就业技能培训班,今年已经举办了26期,1200余人参与学习。

“考试结果出来后,大约有98%的人能够拿到相应的

国家职业资格证书。”高新区人力资源服务中心工作人员刘超说,从报名到拿证书,整个过程不收取学员一分钱,通过系统的培训,很多学员们都找到理想的工作。

从草根小网店发展到电商孵化平台,济宁一度电商——

# 扶创业、带就业,这也是成人达己

文/图 本报见习记者 李亚腾

## 我的创业故事



“做企业,经济效益固然重要,但我们不能只看自己,还要在能力范围之内,尽量增加社会效益。”济宁一度电子商务有限公司总经理赵海建说。作为阿里巴巴全国分销量前两名的电子商务公司,一度电商以手套、棒球帽等传统产业为依托,积极调整产业结构,转型发展食品、文化等新型产业链,同时开展创业孵化工程,带动济宁周边加工产业就业人群达4000多人。

## 从遮阳帽、手套到食品 产业链实现可持续循环

遮阳帽、滑雪手套摆满展品柜台,密集的键盘敲击声此起彼伏,另一间挂满书法、国画的房间里,还有老师正在通过淘宝直播平台,进行着网络授课……济宁一度电子商务有限公司里,这样的忙碌场景天天上演。

“做企业,经济效益固然重要,但社会效益绝不能丢弃,将传统文化引入电商的发展,更加壮大了喜爱传统文化的群体,也带动了企业发展。”赵海建说,发展电商的同时,一度电商还引入书法、国画等有关民族特色的

产业,这既是传统与创新所结合的新产业,更是一种义务与情怀。

赵海建告诉记者,一度电商如今已打造成生态圈式电商销售平台,以滑雪手套、棒球帽为主的传统产业效益保持翻倍式增长,食品产业方面,顾客复购率连年递增。同时,在发展传统文化产业方面,加入一度电商的中国书协、美协会员已有120多人,书法、国画以视频直播的方式进行授课教学和线上拍卖,用时5年,一度电商已成为阿里巴巴全国分销量前两名的电子商务公司。

如今,这家企业的手套、棒球帽传统产业分销商全国已达到2300多家,食品产业



赵海建(右)把一度电商打造成了创业孵化基地。

分销商全国已达到470多家。“用时7年,我们成功进行了产业升级转换,再次完善电商产业可持续发展模式。”赵海建说,公司今年又引入传统文字、书画产业,开设济宁市第一家线上字画拍卖平台。

## 带动周边就业 企业发展更顺畅

授人以鱼,不如授人以渔。

经过近8年的发展,一度电商从起初的一个线上小店铺,发展成了如今的电商创

班、计算机程序员班、以及育婴师班在内的5个就业技能培训班正在井然有序地进行中。“每个班大概有50人左右,经过为期38天的培训,大部分人都能够凭借学到的技能,找到理想的工作岗位。”刘超说,选择培训技能时,他们会考虑学员意愿和市场现状,选择也是灵活多变,如育婴师、保育员、美容美发师等市场需求量大、门槛也相对较低的技能,能够帮助学员快速走上工作岗位。

目前,包括中式面点师

## 学了手艺改变思维 有人踏上创业之路

除了学到专业技能,通过这些就业技能培训,学员们对以后的生活也充满信心,从里到外改变了他们的生活。

“之前为了带孩子,每天待在家里,也没有什么拿得出手的技能,根本没想过自己还能出去找工作。”在育婴师考试结束后,学员王冬梅说,等孩子再大一点,她就准备出去找工作,“我的目标是将来要成为五星级育婴师。”谈及今后的打算与目标时,王冬梅眼里闪烁着兴奋的光芒。

而在另一边的中式糕点师培训班,来了一位特殊的学员,她就是往期的毕业生张桂花,“我自己开了一个糕点店,还招收了培训班的学

生作为员工。”张桂花说,通过这次就业培训,她改变了思维自己当老板,还帮助培训班中的学员走上工作岗位。

有了自己的“一技之长”,找到了合适的工作,甚至开始了创业之路,培训班逐渐改变着学员们的价值观、人生观。“我之前是一个家庭主妇,什么都不会,在家待着没什么事做,曾经有一段时间都快抑郁了。”宋楼村中式糕点班的学员王丽华说,因为参加到这个培训班中,结识了很多朋友,改变了从前的思维模式,突然发现原来生活还可以这样丰富多彩。下一步,王丽华也打算自己创业,开始一段与以前不同的美好生活。

业孵化基地。在发展企业的同时,也带动了更多大学生、残疾人等弱势群体进行创业。“创业人员可以将创业基地设在公司内部,借助我们的扶持逐渐发展壮大。”赵海建说,他还可以面对面地对创业人员进行创业指导和教学,更加方便地为创业人员解决问题。

“我们整合资源,完善供需结构,将产业链可持续循环,帮助线上创业店铺近3000家,带动济宁地区手套、棒球帽等传统加工行业工作人员就业4000多人。”赵海建说,在带动地方就业的同时,

也保障了公司产品的供应链条,这是一种成人达己的做法。

“产业的做大做强,更离不开地方政府的扶持,高新区为公司免费提供办公场所和提供其他服务政策,使一度电商的发展之路变得更为畅通。”赵海建说,一度电商在今后发展的过程中,将以最大的努力做好对创业人员的培养和企业孵化工作,同时产业进行再次升级,将传统的文化产品加入进来,建立垂直类电商营销平台,使产业链更加完善。